

използвани за отграничаване и обозначаване на родствените групи в социалната структура на циганската общност.

Родствената система на отделните групи в циганската общност въпреки своите специфики, съдържа типичните за всички подобни системи характеристики. Една от тях е *билатералното родство* – т.е. индивидът е в родствени отношения с едни лица чрез своя баща и с други лица чрез своята майка. Характерът на взаимодействие с бащиния и майчиния род се определя от възприетата в съответното общество система на родство. Предвид практиката в някои цигански групи да се признават родствените отношения само по бащина линия, е необходимо да се отбележи и съществуването на т.нар. *еднолинейно родство*. Задължително фиксираната от общността линия на наследяване е друга такава характеристика¹²³. Ако съществува правило, че децата принадлежат към групата на бащата, то това е *патрилинейно родство*, а ако децата принадлежат към групата на майката, то родството е *матрилинейно*¹²⁴. Пряко свързана

се различава от линиджа по генеалогията. Състои от няколко действителни линиджа.

Следвайки теорията на Радклиф-Браун, руският антрополог В. А. Тишков уточнява термините, свързани със социалните структури в примитивните общества. Според него традиционните общества, особено тези с безписмени култури, се обединяват в социални структури, основани на кръвното родство. Групите, които могат да проследят своя произход и имат представа за основателя на рода, в съвременната антропология се обозначават като *линиджи*, а групите, в които хората винаги осъзнават своите реални кръвнородствени връзки, водещи към общ прародител, се наричат *кланове*. В такива общества и до днес патрилинейните кръвнородствени групи са много по-разпространени, отколкото матрилинейните. (Тишков, В. А. Исследования по социально-культурной антропологии. М., Наука, 2003, с. 76).

¹²³ В своята теория за структурата в примитивните общества Радклиф-Браун отбелязва, че “обществото обикновено се дели на сегменти (локални групи, линиджи, кланове и т.н.) и там, където в качество на критерий, определящ принадлежността на индивида към този или онзи сегмент, действа принципът на наследяване – а така е винаги – е необходимо да се избира между произход по бащина линия и произход по майчина линия...”.

¹²⁴ Радклиф-Браун, А. Р. Структура и функция в примитивното общество. С., 1997, с. 30.